生活垃圾分类克难前行

拟脑下 张 研



类制度实施方案》, 部署推动生活垃圾分类。方案实施一年多来, 一些试点社区配备垃圾分类指导员, 采用积分制和物质奖励等方式提升居民参与积极性, 促进资源回收利用, 使人居环境更整洁, 居民生活更舒心。专家表示, 推动垃圾分类是一项系统工程, 加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统, 离不开政府、企业和居民多方共同努力。

积分换物吸引人

"二斤五两,积3分。"在北京市东城区崇外街道 崇东社区,垃圾分类指导员杨允芳笑着帮一位老奶奶 称好一袋烂菜叶,麻利地倒进社区里的厨余垃圾投放 口。杨允芳对笔者介绍说,社区里的垃圾箱分为3个 倾倒格,分别存放厨余垃圾、可回收垃圾和其他垃 圾。垃圾桶上有一个红色按钮,居民在倒垃圾时如需 协助,可以按下按钮,附近的垃圾分类指导员会在几 分钟内赶到,帮助居民分类和称重。

搭上"互联网+"顺风车,垃圾分类变得更加方便、智能。杨允芳拿出手机演示说,一个名叫"分一分"的App可以记录每户居民的积分"账本",当居民每月厨余垃圾达到一定重量时就能兑换日用品。"每位居民都有一张卡,扔垃圾时用手机扫一下卡上的二维码就能记录分数,到了月末可以凭分数兑换大米、食用油和洗衣液等。"据杨允芳介绍,每个垃圾箱一天能收集厨余垃圾120公斤,运走后制作成生物肥料。这样做,既维护了小区环境,又促进资源回收利用,还可避免使用化学肥料造成的环境污染,一举多得。

不过,笔者发现,在一些小区,垃圾分类实施情况差异较大。北京某小区内,垃圾桶虽然标明了分类,但很多居民却视而不见,主动进行垃圾分类者屈指可数。在不少垃圾桶周边,一些纸盒、塑料瓶和厨余垃圾等堆放在一起,有的垃圾桶里还放着废电池等有害垃圾。

实施垃圾分类,有助于改善人居环境,促进资源



大 巢作(新华社发)

回收利用。中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、环境学院教授宋国君对笔者表示,当前,垃圾分类在我国实施时间较短,未来还需要更多制度设计,形成全社会共同参与的良好氛围。

源头分类是难点

"无害化、减量化、资源化、低成本化是生活垃圾管理的趋势。"宋国君表示,目前我国的生活垃圾分类和资源回收管理水平较为落后。对比来看,日本的人均生活垃圾日清运量是0.3千克以下,而我国城市的水平在1千克左右。如果垃圾没有在源头分类,就会有更多的垃圾需要被收运和处理,这样会产生大量的收集、运输、处理等费用,造成资源浪费和环境污染。例如,垃圾处理环节,如果集中焚烧会产生大量二噁英,即使达标排放,也会给公众带来健康风险;如果进行集中填埋,又会污染地下水,并且要永久性地占用大量土地。

因此,垃圾分类要从家庭和企业等源头做起。有专家表示,在一个社区,如果没有政策干预,那么需要参与垃圾分类的人越多,人们参与的可能性就越低。这是因为随着人数的增多,不分类投弃垃圾现象出现的概率会上升。因此,为了保证居民积极参与、主动合作,强制进行源头分类不失为一种解决办法。

"强制是分类的难点。"宋国君认为,目前来看,政府推动强制垃圾分类、减量处理的驱动力不足。个中原因较多,一是强制分类需要政府部门下定决心,设立人均生活垃圾日清运量、日填埋量、日焚烧量、日厨余搜集处置量等实效性指标,并用于绩效考核。二是强制分类需要付出较高的前期管理成本,包括制定收运

路线、宣传教育、计量收费、分类监督、稽查罚款等。 业内人士指出,除了做好源头分类外,各地还要 在垃圾收集、运输和处理环节下好功夫,哪个环节出 了问题,都会导致功亏一篑。例如,有的地方垃圾桶

的垃圾本来已分类,但却被一股脑倒进一辆垃圾车上,结果又混在一起,做了无用功。

"要提高垃圾处理能力,保证分出的资源物可以实现再商品化。否则,厨余垃圾可能堆置在焚烧厂,可回收物可能进入填埋场、焚烧厂。因此,建立通畅的回收物流、兴建各类再商品化工厂以及实行绿色采购等都是必要的。"宋国君表示,目前再生资源回收体系主要依赖自发的市场经营,存在"小、散、乱、差"等问题。坚持市场运营是正确的大方向,同时,政府必须有作为,扩大市场开放,让其保持竞争和高效。

多地探索新模式

自《生活垃圾分类制度实施方案》出台以来,多地结合方案要求和当地情况进行有益探索。例如,北京市东城区探索积分奖励、政府购买服务以及垃圾分类与再生资源回收两网融合等多种方式;河南省郑州市通过加大政策奖补力度等措施,筹建区级生活垃圾分拣中心,建设湿垃圾末端处理设施,目前中心城区启动垃圾分类的社区已达239个;甘肃省兰州市设智能垃圾分类箱,代替人工进行垃圾回收、分类、称重等工作,鼓励市民"存"垃圾、兑积分、换奖品。

不只在城市,一些农村地区也在积极推动垃圾分类。在江苏省沛县,当地政府为每户村民配备两种垃圾桶,蓝色的标明"可堆肥垃圾",红色的标为"其他垃圾";每个村都有一名"考官",根据每户分类的精准度来决定"点赞量","点赞"越多,村民获得的奖品越丰厚。通过建设阳光堆肥房,当地利用阳光太阳能集热技术,每年处理大量可堆肥垃圾,生产的肥料用于滋养土地。当地居民唐金雪说:"村民家里种花种菜,需要肥料可以免费来取,大家进行垃圾分类的积极性相当高。"

推动垃圾分类是一项系统工程,需要多方努力, 久久为功。宋国君建议,一是政府层面,应加强制度 设计,制定系统和可操作的实施方案,尤其需要引进 第三方的绩效评估;二是个人层面,引导全民参与, 可以在社区、单位等进行垃圾分类的自主治理实践; 三是企业层面,应主动减少包装量、使用再生料,鼓 励探索垃圾分类、资源回收商业模式,为政府采购服 务提供选择,实现企业和社会效益双赢。

"汽车图书馆" 开进大别山

4月17日,安徽向日葵公益助学服务中心联合合肥市少年儿童图书馆开展"流动的书香——汽车图书馆送书进老区活动",为安徽省金寨县班竹园镇中心学校沙堰教学点的孩子们捐赠500多册图书,并设立"汽车图书馆",为山区学生提供阅读便利。图为金寨县班竹园镇中心学校沙堰教学点学生在"汽车图书馆"里读书。





针灸推拿样样"拿手"康复治疗个个"在行"

洋学生在华学中医

在得知给自己做推拿的康复师是外国人时,结束杨凌马拉松5公里迷你跑的朱敏直呼"太厉害了"。"我一直背对着他们,想不到外国人做推拿竟然也可以这么专业。这是中国文化传播的一个成果吧。"朱敏说。

外国人在中国的马拉松赛上摘金夺银已是常事,但在今年杨凌农科城国际马拉松上,有十多名外国留学生加入赛后恢复的服务团队,与中国同学一起,运用推拿、针灸、拔罐等中医技法,帮助参赛者们在一上午的奔跑后"满血复活"。

在去年的比赛上,50多名陕西中医药大学的师 生为选手做赛后的康复推拿,获得了中外选手和主 办方的点赞。在今年学校派出的200余名师生中, 最特殊的要数这些洋面孔了。

为朱敏按摩肩颈的,是就读于陕西中医药大学 针灸推拿学院的哈萨克斯坦小伙儿爱弟。来中国5 年,爱弟不仅学会了汉语,针灸推拿也很在行。 "我觉得中医疗效很好。有时候家人亲戚生了病, 用西医治不了,但找中医就很管用,所以我从小就 对中医感兴趣。但我家乡的中医诊所很少。"

与爱弟配合默契的马文轩同样来自哈萨克斯坦。他的父母以前就接触过中医,并鼓励他来中国学习,学成后服务哈萨克斯坦人。"我18岁高中毕业后就来到陕西,先学习了两年汉语,又来到中医药大学进修针灸推拿,以后我还想考研继续学习中医"

马文轩认为,西医和中医还是有很大的不同,中医注重对整体、根源的治疗,因而希望能在学校学到更多的中医知识,多治疗病人,为以后工作积累经验。

马文轩提到的中医在运动康复上的功效,也得到了不少跑者的认可。朱敏表示,以往跑马之后一般只能靠自己拉伸,杨凌马拉松上接受专业推拿,效果确实不一样。"刚跑完步我的腰和小腿都很酸痛,现在已经缓解很多了。"

记者赛后在终点处的恢复区看到,300多平方

米区域里的近百个瑜伽垫上,躺满了正在接受中医 理疗的跑者们。志愿服务的师生们则是两人一组, 有条不紊地为选手按腰捶腿、拔罐针灸。

陕西中医药大学附属医院针灸推拿科主任王卫刚说:"很多人在赛后采取冰敷缓解运动损伤,但我们临床工作发现,并不是每位运动员都适合冰敷,反而可能引起肿胀、发热等不适。但采用肌肉推拿达到疏通经络、推行气血等功效,更有助于运动员在赛后恢复状态。"

"中医作为中华文化传播的有效载体,正在吸引越来越多外国学生前来了解学习。我们也希望这些年轻人通过参与杨凌马拉松这样的服务活动,一方面提高自己的水平,一方面多和中国人交流,今后能把中医的理论和治疗手段带到更多地方,为全世界的人们送去健康,展现中医在运动康复等领域的独特功效。"陕西中医药大学党委副书记于远望

(据新华社西安电)





Wind !

习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话中指出,每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。此前,习近平总书记曾在多个场合强调"新时代是奋斗者的时代""幸福都是奋斗出来的""奋斗本身就是一种幸福"。这些昂扬的话语重申了"奋斗"这一时代主题词,让千千万万普通人备受鼓舞,催人奋进。

中共十九大报告指出,建立以企业为为主体、市场为导向、产学研深度融融合际水化创新体系,培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、全国新团队。这为个不知,不不到新团队。这为个人,我上产一线工作者,我,加强投水创新、加快创新发展指明了我,加强投水创新、加快创新发展指明了我,从加强锻炼,为企业发展尽职尽责,才能研入加强锻炼,为企业发展尽职尽责,才能新企业需要的优秀人才、专业人才、创造良好条件。为职工的奋斗、成才创造良好条件。

一是加强基层党组织建设。中共十九大报告指出,把企业等基层党组织建设。 为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的政定发展的建设,相继全。作为身处企业生产一线的基层。党支部书记,我认为,只有加强党的基层组织建设,打造一个有凝聚力、战斗力的基层组织进行,培养一支高素质的党员队伍,才能来,开拓创新。近年来可以,培养一支部坚持开展"三会一课"和现所在的党支部坚持开展"三会一课"和现所在的党支部坚持开展"三会一课"和现价,通过主题宣讲、专题会议、思想心得等方式,提高广大党员干部职工也使

命"主题教育活动,深入学习宣传贯彻党的十九大精神,深 化改革,追赶超越,强化职工的危机意识,提高应变能力, 增强归属感和获得感。创建"学习型、服务型、创新型"基 层党组织,设立支部论坛、支部书记热线和党员直通车, 开设微讲堂,广泛听取职工意见建议,切实解决职工生产 生活困难。同时利用"问题墙、回音壁、积分卡、激励榜", 制定党员"4321"管理办法,鼓励党员干部充分发挥关键少 数作用。

二是激发职工干事创业热情。我们创新管理体制机制,坚持以科技增效、管理增效两条腿走路,继续开垦深化改革试验田,大力弘扬创新文化,深化"管理油井我负责、呵护油井我受益"主题实践活动,突出管理特色。运用好"积分卡"这一管理工具,加大挂钩比例,按照业绩考核、岗位工种的不同,设置差异化的绩效工资系数,打破薪酬平均分配模式,实现多劳多得、少劳少得、不劳不得,充分调动职工工作积极性,助推企业转型升级。做好党政交叉任职和干部"双向"培养工作,让想干事、会干事、干成事的干部、职工有所作为,营造良好的工事创业与国

三是弘扬劳模精神和工匠精神。中共十九大报告指出,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。这就要求企业积极开展学习宣传活动,大力弘扬劳模精神和工匠精神,引导员工埋头苦干、开拓创新。近年来,我们全力推进精神文明建设,持续培育和践行社会主义核心价值观,开展主题道德讲堂,推荐上报好人线索,引导职工干部向往和追求"真善美",树立正确的人生观、价值观。积极引导青年职工爱岗散业,全力塑造"青"字号服务品牌,组建青年志愿者服务队、青年突击队,开展青年志愿者服务活动,提升青年的影响力和战斗力。努力解决员工后顾之忧,党员领导干部定期到生产一线走访调研,了解职工思想动态,建立困难职工档案,解决职工实际困难,将"关爱员工"落到实处,提升企业的凝聚力和向心力。

(作者许彩芸,中共十九大代表。在石油一线工作多年,带领所在的陕西延长石油集团吴起采油厂南庄畔采油女子区队获得全国"五一巾帼标兵岗"荣誉称号,个人先后获得全国先进女职工、全国五一劳动奖章、全国三八红旗手、最美延长石油人等荣誉。现为陕西延长石油集团吴起采油厂南庄畔采油队党支部书记。)

栏目邮箱: hwbdbzb@163.com



近年来,地处河南、安徽两省交界处的商丘市夏邑县马头镇依托"中国药都"亳州中药材市场,大力发展林下多用牡丹、芍药等中药材种植,带动全镇贫困户走上产业脱贫之路。图为当地村民在管理林下牡丹。 **苗育才**摄(**人民视觉**)